

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba...  
Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

Núm. 7046.

Puerta de Córdoba....

DOMINGO 15 DE FEBRERO DE 1874.

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXV.

## ADVERTENCIA.

Siguiendo la costumbre establecida no se publicará el Martes el DIARIO.

## DECISIONES OFICIALES.

Procedido de un razonado preámbulo, publica la *Gaceta* un decreto del ministerio de Ultramar, declarando disuelta la comisión nombrada por decreto de 30 de diciembre de 1873, para la formación de un código penal y una ley de censación criminal para Ultramar, y creando una comisión comisionada de cinco vocales encargada de hacer en el código penal vigente en la península, las reformas necesarias para su plantearse en Cuba y Puerto-Rico.

Han sido nombrados para constituir la comisión del código penal en las Antillas, D. Augusto Ulloa, D. Eduardo Alonso Colmenares, D. Laureano Figuerola y D. Alejandro Croizard, ex-ministros, y D. Emilio Bravo, presidente de la Audiencia de Madrid.

La *Gaceta* del 12 publica las comunicaciones de la presidencia del poder ejecutivo, dando las gracias á D. José Font y Martí por haber renunciado sus honorarios por el embalsamiento del cadáver del teniente general don Fausto Infante, y á los Sres. D. Cesáreo Martín Somolinos, Don Aureliano Maestre de San Juan, D. Rafael Martínez Molina, D. Rafael Ariza y D. Rogelio Casas de Batista, que mostraron igual de interés respecto del embalsamiento del cuerpo del Sr. D. Antonio de los Ríos y Rivas.

Dispuesto por el art. 5º del decreto de 7 de enero próximo, pasado que el importe de las redenciones á metálico de los mezos de las reservas del año último y del actual se invierta precisamente en el armamento y equipo del ejército, se han dictado por el ministerio de la Guerra varias disposiciones que inserta la *Gaceta*, para que por la administración militar se conozca con exactitud el número de redenciones que se han llevado á cabo, y en su consecuencia el importe de estas, con objeto de hacer los correspondientes giros de fondos al Tesoro para la aplicación mencionada.

## Noticias.

### NACIONALES.

Dela *Gaceta de Madrid* y de la *Correspondencia de España* copiamos las noticias siguientes:

Se nos dice que en virtud de orden

del poder ejecutivo ha acordado el consejo de gobierno del Banco de España convocar para el 19 de este mes una junta general extraordinaria de accionistas, con objeto de discutir las bases relativas á la reorganización de dicho establecimiento, para constituirse en Banco único de emisión, cuyo anuncio aparecerá en la *Gaceta* de mañana.

Dice un periódico de Cartagena que es imposible calcular el número de edificios que hoy se hallan en construcción en aquella ciudad. Es verdaderamente febril la actividad que se nota por parte de los propietarios de fincas. Faltan materiales, y por esta causa se hallan aun muchísimas casas sin reedificar; pero se abriga la esperanza de que en corto plazo ha de verse otra vez Cartagena como se hallaba antes del bombardeo. Hay edificios que habían sido destruidos por completo y hoy se encuentran reedificados en su totalidad. El número de albañiles ocupados en la población es incalculable.

El *Guadalquivir* de Jerez se queja con razón de que la estación telegráfica de aquella ciudad, la tercera contribuyente de España, no tenga servicio permanente, cuando lo tienen pueblos como Trujillo, Benavente, Almansa, Alcañiz, Calatayud y otros.

El domingo salieron del Ferrol para Ceuta convenientemente escoltados por guardia civil los marineros de la tripulación de la fragata *Carmen*, que en agosto último se amotinaron á bordo de la misma.

El martes fué con lucido priso á la cárcel de Quintanar de la Orden el presunto asesino de unos relojeros de aquella población, de cuyo delito dimos cuenta hace tiempo, el cual parece que se había refugiado en Cartagena y fué capturado cerca de Villarrobledo.

El pueblo, enfurecido, quería matarle, y la autoridad tuvo que hacer grandes esfuerzos para impedirlo, mandando algunos milicianos que cercasen al preso y teniendo que resistir estos algunas acometidas.

Los periódicos de la Argelia publican una circular dirigida por el prefecto de Argel a los suprefectos, en la cual se dice que los refugiados de Cartagena que no resulten pésidarios o culpables de crímenes comunes, serán puestos en libertad, a petición de los colonos ó de otras personas que puedan emplearlos durante un mes al menos, a condición de avisar á la autoridad en el caso de un cambio ulterior de residencia. Los refugiados permanecerán siempre bajo la vigilancia de la autoridad.

El ministro de la Gobernación ha pedido ayer al de Hacienda un crédito de 75.000 pesetas, además de las 50.000 abonadas ya, para el socorro de las ca-

lamidades causadas á Cartagena por la insurrección cantonal.

La columna Despujols se dirigió desde Morella á Cincorras en persecución de la partida Polo, marchando enseguida á Horcajo y Castellote. En este último punto hizo algunos prisioneros, se apoderó de las armas y caballo del titulado comandante militar de aquel punto y ocupó además algunos documentos de importancia.

Admitiase en los círculos políticos hoy la posibilidad de que en el Consejo de esta tarde se plantease la crisis, quizás para facilitar cualquier solución política de circunstancias. Dudamos mucho de la veracidad de este rumor.

Al general D. Eduardo Nouvelas se le ha concedido pase al ejército de Cataluña, y probablemente le será confiada una división.

Según telegramas oficiales recibidos hoy en Madrid, va perdiendo las elecciones el gobierno inglés.

Según el correo llegado hoy de Filipinas, no ocurría novedad á su salida de aquel archipiélago.

El remolcador número 3 ha aparecido en las costas del Norte tres lanchas, saliendo herido el condesable del remolcador á consecuencia del fuego hecho por aquellas.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Martos, se ocupa estos días, con la mayor actividad, de la cuestión de restablecimiento de las órdenes militares, y creemos que esta importante disposición se ha de dictar quizás dentro de pocos días, según nuestras noticias.

Hoy se ha dicho que probablemente un periódico conservador republicano adicto á la situación publicaría algún artículo en pro de la idea de un plebiscito para confirmar la república, defendiendo la conveniencia de que se modifique la Constitución del 69, en sentido más conservador y se reorganice el ministerio, dando al duque de la Torre la presidencia de la República.

La creación del Banco Nacional es un hecho. El Banco de España ha devuelto ya aprobadas las bases al ministro de Hacienda, y el día 15 del actual se verificará la junta de los representantes de todos los de provincias así como el 1º de marzo próximo el de los accionistas del Banco de España.

Restabecido el paso de los puentes del Jabalón y Guadamez quedarán deshechos mañana 12 espedita toda la línea y se espedirán billetes para viajeros y facturarán mercancías, así en grande como en pequeña velocidad, en todas direcciones. El servicio de viajeros entre Ciudad Real y Almoroch solo se hará por los trenes-correos.

— Se habla de algunas reuniones

importantes que han debido celebrar anoche, y tal vez hoy, varios hombres políticos influyentes de la situación. También parece que los republicanos de orden, amigos del Sr. Castellar, han debido tener algunas reuniones estos días.

Han sido apresados en Málaga otros sujetos que cobraron varias letras giradas desde Alcoy y Roda contra aquella ciudad, y negociadas en Madrid, donde debieron ser robadas.

Los criminales están bajo la acción de los tribunales, habiéndose recobrado el importe de las letras que obraba en poder de aquellos.

Anteayer salió para Montevideo el Sr. Suñer y Capdevila, con objeto de establecerse allí como médico.

La iglesia de Montánchez ha sido robada, llevándose los ladrones efectos y alhajas de plata por valor de cerca de cien onzas.

Una comisión de coronelos de voluntarios de la Habana se ha presentado al general Jovellar á ofrecerle todo su apoyo y cooperación en nombre de aquellos españoles para el cumplimiento de las disposiciones que emanen del Gobierno de la República.

Dice la *Política*:

«Hoy se ha dicho de público y hablándose mucho de ello en el ministerio de Hacienda de haber destituido y preso el capitán general de Burgos al jefe económico de aquella provincia, sustituyéndole con el Sr. Quilez, cesante de Hacienda que se hallaba en la misma capital. Parece que ha motivado tal determinación una cuestión sobre giros del Tesoro.

No sabemos si habrá exageración en esta noticia.»

Como cierta circulaba anoche, añadiéndose que el jefe económico se había negado á firmar unas letras contra la Tesorería central, sin orden expresa de la dirección, según estaba mandado para evitar que se le acumularan vencimientos imprevistos.

Parece que se han detenido en poder de las autoridades de Valencia y de Murcia gran número de individuos de los que tomaron parte en la insurrección cantonal que tuvo lugar en Cartagena y en otros pueblos de la costa de Levante.

El general López Domínguez reunió ayer las fuerzas que tenía entre Cheste y Chiva, marchó á Requena en persecución de Santés, llegando á dicho punto á las cinco de la tarde después de una penosa marcha contraria principalmente por el mal tiempo.

Dice la *Conciliación* de Cartagena que los hombres que en aquella localidad tienen intereses permanentes van a reunirse con objeto de que no vuelvan á producirse los pasados desastres.

Un periódico de Santander ha recibido el *Irurza*-bat de Bilbao del 31 de enero, según el cual los precios de los principales artículos no eran tan altos por consecuencia del sitio que sufre aquella villa como se ha creído por algunos.

En la tarde del 5 se promovió un alboroto en Fuentecon (Burgos), habiendo sido herido el juez municipal y apedreada su casa y la del ayuntamiento. Constituido el juzgado y voluntarios de Roa en el lugar del suceso, dominó instantáneamente el alboroto y dió principio á la sumaria, prendiendo á nueve de los presuntos autores, que se llevó á Roa, dejando fuerza de la guardia civil encargada de la conducción de otros.

Anoche se anunciable en los círculos políticos que el diario que pasa por órgano del Sr. Topete, el *Gobierno*, haría declaraciones importantes. Y con efecto, nuestro colega publicó un artículo titulado *Lo que se debe hacer*, en el cual, después de resaltar rápidamente las desdichas que produjo la república, y de consignar los españoles para el cumplimiento de las disposiciones que emanen del Gobierno de la República.

Dice la *Política*:

«Hoy se ha dicho de público y hablándose mucho de ello en el ministerio de Hacienda de haber destituido y preso el capitán general de Burgos al jefe económico de aquella provincia, sustituyéndole con el Sr. Quilez, cesante de Hacienda que se hallaba en la misma capital. Parece que ha motivado tal determinación una cuestión sobre giros del Tesoro.

No sabemos si habrá exageración en esta noticia.»

Como cierta circulaba anoche, añadiéndose que el jefe económico se había negado á firmar unas letras contra la Tesorería central, sin orden expresa de la dirección, según estaba mandado para evitar que se le acumularan vencimientos imprevistos.

Parece que se han detenido en poder de las autoridades de Valencia y de Murcia gran número de individuos de los que tomaron parte en la insurrección cantonal que tuvo lugar en Cartagena y en otros pueblos de la costa de Levante.

El general López Domínguez reunió ayer las fuerzas que tenía entre Cheste y Chiva, marchó á Requena en persecución de Santés, llegando á dicho punto á las cinco de la tarde después de una penosa marcha contraria principalmente por el mal tiempo.

Dice la *Conciliación* de Cartagena que los hombres que en aquella localidad tienen intereses permanentes van a reunirse con objeto de que no vuelvan á producirse los pasados desastres.

En un casamiento efectuado últimamente en los Estados Unidos se llevó, como de costumbre allí, la exageración al extremo de ser, entre otras co-

## ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegáficos siguientes:

Londres, 10.—Según los resultados conocidos hasta ahora, en las elecciones los conservadores tienen ya 50 votos de mayoría.

París, 10.—Ha fallecido el célebre historiador francés Michelet.

Londres, 11.—No se ha confirmado la noticia de la dimisión inmediata del ministro Gladstone; pero dicha dimisión es inevitable.

El general Baez, presidente de la república de Santo Domingo, ha dimisido.

Versalles, 11.—La comisión constitucional ha aprobado la votación por distritos.

París, 11.—Corre el rumor de que el conde de Lancastre será nombrado ministro de Portugal en París.

En un casamiento efectuado últimamente en los Estados Unidos se llevó, como de costumbre allí, la exageración al extremo de ser, entre otras co-

### — 161 —

y, dirigiéndose á la enferma, la dijo en voz baja, aunque en un tono muy solemne:

— ¡Silvana! ¿Qué le dirías á tus tres hijos si los viésemos arrojillados en este mismo sitio?

— ¡Ah! les diría... que se aseguran bien de si mis ojos estaban cerrados para no volverse á abrir... les diría que se gozase en su obra... cuando vieran que mi boca... no podía ya abrirse... para maldecirlos.

— ¡Y si los encontrásemos en aquel mundo desconocido en donde vais á entrar, ante el tribunal del Supremo Juez, que nos manda á todos que perdonemos, y que se ha reservado el derecho de absolver y de maldecir! ¡Qué les diríais si, acercándome á vos, os dijeran: «Madre, nosotros hemos sido culpables, pero tú has sido impía; tú has implorado la venganza de Dios, y esta venganza nos ha alcanzado; ahora ya hemos muerto, y estamos entre los réprobos, y tú tienes la culpa de esto, porque nos has maldecido!»

### — 164 —

Y amargos sollozos empezaban á despedazar el pachón de la anciana, mezclados ya con el sordo estertor de la agonía.

— ¡Dios mio! exclamó René angustiada y hablando con el Crucifijo: «¡Vos permitid, Señor, que yo me halle sola al lado de este lecho de muerte, que no pueda ni aun separarme de él para ir á buscar un consuelo! ¡Dios mio! ¡Dadle al menos la fuerza suficiente para poder convencerla y consolarla!

Silvana parecía estar un poco mas tranquila, pero sus ojos empezaban á ponerse vidriosos, y apenas se la oía respirar. René se volvió hacia ella, y la dijo:

— ¡Quereis orar?

La moribunda levantó y bajó los párpados en señal de asentimiento, y René prosiguió diciendo:

— Yo voy á rezar por vos, si queréis, porque estáis demasiada débil para poder hablar.

Silvana volvió á hacer el mismo movimiento con los párpados.

### — 157 —

embargo, á aquellas mujeres las sobraba la razon! Petra fué la primera que se echó á perder: se enamoró de una mala cabeza del pueblo, y no tardó yo mucho en advertir que, cuando iba por la calle, todas las demás jóvenes se reían al verla pasar, y las madres la señalaban con el dedo. Inútil fué que yo, al ver esto, suplicara, llorara y amenazara: yo era demasiado débil, y aquel aribona era tan ingratitud, que me perdía el respeto, y no hacía ninguna cosa de mis amonestaciones. Un dia desapareció con el tunante que la había hecho ser la irritación del pueblo; en una palabra, se echó á perder completamente. ¡Qué le importaba á ella que su anciana madre se quedase en el pueblo abandonada y llena de vergüenza!

— Si, dijo René; pero entonces vuestra hija era una niña sin reflexión y que no sabía lo que se hacía. ¡Quién sabe si á estas horas se habrá arrepentido y llorado amar-

sas, el biscocho de boda de 40 libras de peso, y varía y media de alto.

Los conservadores ingleses se lisonjaban á la fecha de nuestras últimas cartas de Londres, con alcanzar una mayoría de 12 votos en la futura cámara de los Comunes. Para que esto fuese posible es preciso que derroten á los liberales en 40 distritos, pues no siendo la mayoría con que Gladstone gobernaba en los últimos tiempos más que de 60 a 70 votos, 40 quitarían de un lado y puestos en el contrario daría esta cifra. El partido conservador solo disputa al triunfo á sus adversarios en unos 90 distritos y en una tercera parte había ganado ya.

Aunque estos cálculos se vean realizados, dedúcese que no podrá haber un gobierno exclusivo de partido. Todos los grandes oradores del Parlamento inglés habían sido reelegidos con excepción de sir John Pakington, uno de los jefes conservadores, y del ministro Fortescue. Eran ya diputados entre los ministros: Gladstone, Lowe, Bright, Goschen, Harcourt, y Cardwell; y de la oposición Disraeli, Hardy, Sir Strafford, Grey, Ventinkes, Peel, lord Elcho y otros.

Seguía hablando en Inglaterra de que conocido el resultado de las elecciones, si Gladstone dejaba el poder, la reina María, á lord Derby ó lord Granville. Pero otros creen que, vencido ó vencido, Gladstone deseaba presentar antes de caer sus presupuestos al Parlamento.

La situación del presidente del Perú, Pardo, es realmente desesperada. Faltando recursos, pues los consignatarios del quehacer tienen ya anticipados cerca de 30 millones de duros, todo el mundo lo acosa. La Noche Buena le acometieron en la presidencia las viudas y huérfanas, pidiéndole las pensiones; y habiendo querido escapar de ellas, no lo logró, viéndose en la necesidad de buscar á aquellas horas direcciones de algunos amigos para salir del conflicto, que habría terminado muy mal, en otro caso. A las doce de la noche se estaba todavía haciendo pagos.

## Variedades.

### EL BAILE MODERNO.

— II. — Lo mismo que cada persona tiene un cuerpo que todos ven y un alma que nadie ha visto, el baile moderno tiene también su cuerpo y su alma. El exterior (cuerpo) lo componen las parejas, la música, los pasos, las vueltas, los empujones; espectáculo seductor, vaporoso, animado, lleno de vida y de gracia, cuerpo cubierto de encajes y joyas; el interior (alma) lo constituyen los suspiros, las palabras amorosas dichas al oído de una en las marcas de todos; palabras acompañadas de un significativo apretón de mano; los latidos de los corazones, los jóvenes ardientes devorados, las miradas codicidas, los pensamientos atrevidos, la pasión que acaso enciende en el corazón de estopa de un hombre la mirada de fuego de una mujer; las protestas y promesas hechas al compás de la música; y, en fin, tantas cosas que no se

ven pero que se sienten, que se saben y no se deben decir. El baile de los pies engendra el baile del corazón, la embriaguez, la embriaguez asciende, llega á la cabeza, y trasvista esta forma de la vida, no se espere gran cordura. Véase como hoy las cosas son al revés; antes el amor entraba por los ojos, llegaba al corazón y de este se plantaba un salto á la cabeza. Seguramente el enemigo malo de ningún modo puede dar sentimientos como con el baile donde el amor se tiene en el alma y da desdantida. Si no hay hombres que quieran bailar, ¿cómo se habrá bailando?

El baile, tal cual le han puesto hoy la civilización y la moda, para el joven es una ocasión de enamorar, para el casado una ocasión de abusar, para la joven una ocasión de perder, sino la hora, á lo menos el punto, que es su mayor virtud, su gracia más graciosa, su adorno más elegante, su joya de más valor, la que el muy liberal de pies será prodiga de manos, y no muy avara de los tesoros de su amor. Para la mujer casada es una ocasión de faltar, si quiere aprovecharla, para tramar lo que se pueda llamar una conspiración conyugal; y para todos en general, una ocasión, si no de practicar vicios, de olvidar virtudes, y el que vivida la virtud pronto se acordará del vicio. No digamos nada si las滑ides de esos bailes van adornadas con esos mal llamados vestidos de baile, que más parecen disfraces de cortesanas que de vírgenes, mas parecen hechos para descubrir las formas que para realzarlas.

El poder del baile antes se limitaba á los pies, ahora se extiende á las manos. Corre á los campos, á las plazas, y veréis el baile legítimo en todo su pureza. Vereis á los sencillos, ó no sencillos campesinos, saltar, girar, cantar, tocar castañuelas y panderas, por fin, rebosar de alegría y movimiento. Fuera del baile, serán lo que quieran y harán lo que hagan; en el baile son solo bailarines, bailan y najan rosas. Entrad en un salón y vereis el baile, tan adulterado, que el bailar es así lo menos. Hay nada con que se manifieste mejor el contento y se mueva mas el cuerpo que con una alegre jota, con un fandango, con unas seguidillas, boleras ó otros de esa especie? Observad los bailes populares; en casi todos ellos danzan el hombre y la mujer sueltos, separados; saltan como desesperados pero no se tocan. Comparecé con ellos las polkas de todos géneros y nombres, las perzolas, habaneras, las precipitadas walses, y sobre todo ese baile turbellino, esa danza desbocada que se llama wals en los tiempos, en la que no en los, sino en un tiempo piensa la mujer su majestad, su gravedad, el hombre. Estos bailes, mas que tales, son abrazos postizos y disfrazados. Habemos claro, bállares. Queréis abrazar? pues abrazad sin bailar; queréis solo bailar? bailad sin abrazar. Feliçando compositores de bailes á la moda, inventan nuevas danzas, rigolones ilustrados, con lo los los aforos que os dicte la pedes, e fants, en los que hombre y mujer bailen frente á frente y no á brazo partido, y habréis hecho mas bien que muchos moralistas

con sus andes tomos, y muchos hombres públicos con sus discursos y sus leyes.

Hombres insensatos! vosotros de testa, mas noble pasión humana, le amáis; acostumbrad a retratar á ciertas mujeres, las miráis indiferentes, enderezais vuestro corazón. Para vosotros las mujeres perdieron su encanto; las galateais pero no las amáis; las galateais pero no las respetas. Vosotros las consideráis á ser desenqueltas, vosotros las hacéis perdidas su brillo y su precio. ¿Qué valor dareis al contacto de una mano que ha ofuscado la de tantos? ¿Qué impresión os hará coger una cultura que una docena de manos han profanado cada noche? Y si vais a sacar á bailar á la mujer que amáis, si la más de veinte, qué contento os dará si os dice: «estoy comprometida», como si dijera, estoy alquilada por un rato co no cena de pizza? ¿Dónde fue la poesía misteriosa del amor, la significación de una mirada, y de todo ese lenguaje muerto pero expresivo de los que aman? Reducid, os diré con un gran poeta, á la esperanza más cara del amor, la de estrenar una mano que no haya sido así estrenada por nadie, y fijar vuestras miradas en ojos que no hayan nunca encontrado las ardientes miradas de otro, sin una desgradable sensación? ¡Pero! vuestra bofa a coddiar unos labios que todos han tenido tan cerca, si no para tocálos, al menos para quitarles su pureza? Acusáis á la mujer de cigarette de ligera, de desenqueltas, sin considerar que acusáis vuestra propia obra. Queréis inocencia, virtud, amor, en un ser á quien despojais de tales atributos, y á quien tratáis de igualar con vosotros?

Mujeres! ángeles de la tierra; os quejáis de los hombres, los acusáis de poco galante y comedidos de treyidos y de inconsantes. ¿Y de quién es la culpa si vuestro Al diables vuelstra mano lo hacéis indiferente? Al entregarles vuestra cintura los bacanes atraviados, al ostentar y profligar vuestros hechos á porfi, los hacéis inconstantes; al descubrir vuestro seno los inspiráis amor sensual, no platónico; al tocarlos, los haceis despreciosos; al tirar por el suelo los tesoros de vuestros encantos, los concatenáis con ellos y los hacéis desdichados, críme el opuesto desdeñáis los más saturos mofajes. Vuestra mirada pierde su brillo, vuestro aliento su perfume, vuestro sentido su pureza, vuestras manos su electricidad, vuestra voz su armonía, vuestros labios su magia, vuestro ser, en fin, su divinidad. Erais reinas y bijas del trono, os confundisteis con el hombre, os despreciables de vuestro manto, tirasteis la corona, no os la arrancaron; no os quejáis, pues, si esas vuestro reinado, si pasaron los días en que los caballeros sabían respetar hasta el nombre de mujer y ponían sus damas al lado de su Dios, si hoy ponen su dama al lado de su diablo. Vosotras lo quisisteis; les disteis al pie y éstos tomaron la mano; perdisteis vuestra noble dignidad, no estrenáis que a los hayan perdido su risueño, a la risa. No lo dividen; las mujeres hicieron a los hombres y los hombres á las mujeres. Que la cual sepa guiarlos sus derechos más legítimos.

— Veis en un precipitado wals una

mujer y un hombre confundidos en un solo cuerpo grato. Pues ésta es la más perfecta imagen de la sociedad moderna. Hoy el hombre y la mujer se aproximan en costumbres; ellos se afirman, ellas se «vanguardizan», se asemejan en usos y hasta en trajes, se identifican en ideas, se parecen en sentimientos, los dos sexos forman un sexo neutro. Antes eran dos cuerpos separados por hábitos y pensamientos, una alma unida por el amor; hoy las almas separadas por el amor, un cuerpo compuesto de dos, unidos por sus instintos y sus analogías. ¡Cómo extrañas que el «idealismo» abandone el campo y que el «materialismo» venga a sentar en sus reales! ¡Queréis exigirnos que eleva la caballa todo anhelo por las manos y por los pies de los vivientes!

— La verdad cuesta muy cara. Algunos de mis lectores echáran este escrito al fuego por herético. Perdon, lectores, nata mas larga de mí que atacar vuestro arte favorito, pido solo su reforma, que á vosotros mas que á nadie interesa. Me acusáis de sarcástico; que que es? Veos descendentes de vuestra altura revuelta á mi indómita bilis que brota hasta por mi pluma. Me trae de la noche, yo bien quisiera, como Ovidio, escribir con una pluma de las alas del amor; pero este珍惜oso mío me la niega. Un deseo os asalta: quizás saber quién es el autor de estas verdades ó mentiras. Pues no es un adusto Cacón, ni un marido celoso, ni un filoso austero, ni meto un par de amistades; pertenezco á esa casta de pájaros llamados pollos; es un pollo amiro de vuestra hermosura, pero más amigable la verdad.

— Soy yo por si contra vuestra opinión. Condenadme á la muerte de vuestra desprecio. Al escribir lo que escribo soy un extraño entre vosotras y los vuestros lo sé. Si, si, diré con Be-ranger:

— «Qui je suis un pauvre escravage

— «Et rats dans la société»

— No hacemos caso; bailad, bailad, mortales; que yo, llevando el compás para no ser llamado imprudente, solo diré el tan significativo dicho vulgar de «sig la danza».

JOSÉ ALCALÁ GALLIANO.

— El vigía. — Con pena ha visto el tiempo de las caretas llegar. — Si de carne son malas... — ¿qué serán de cartón!

— Caretas. — A juzgar por los preparativos el Carnaval, si no se movía á ser muy animado no solo en bailes, sino en paseos y en todos puntos de reunión. A divertirse.

— Bueno. — La empresa del Teatro ha tenido la oportunidad de seguir para estos días las mejores obras del repertorio, y esto le asegura numerosa concurrencia tanto por las tardes como por las noches.

— Llegada. — Vestido de cascabel — hoy llega á Córdoba Momo. — No se len hacer las burlas entre lágrimas.

— Economía. — Las fuentes blicas tanto de plazas como de jardines no tienen en sus pilones agua, sino líquido que parece tinta-fina de escritor y con un olor que la tal tinta exhalo que mas vale no ocuparse de ello bien convendría que lo tuvieran presente los encargados de su limpieza.

— Torre funesta. — Hay en mundo una torre — y en la torre, véela. — Es sa viento la ambición su adorno las caretas.

— Almoneda. — Mañana la alhaja en el Monte de Piedra de su capital.

— Buen recuerdo. — Ha cesado en el cargo de Secretario de Estado Civil, que desempeñaba interinamente y solo con esa condición nuestro querido amigo el teniente coronel D. Manuel Raúl, que aceptó el puesto en momentos difíciles, y su nombramiento fue perfectamente recibido, pues era una garantía de orden y de bien para todos; estas esperanzas se han visto cumplidas porque el desempeño del puesto a que en su día llamado.

— Simill. — Cuando el carnaval próximo — se forman mil concilables — que de otras fiestas de máscaras nos recuerdan los preámbulos.

— Que se cumpla. — En el Dírio de ayer verán nuestros lectores dando de coturno de la Alcaldía por el buen orden del carnaval.

— Subasta. — El dia veintitrés de octubre se subasta en el Juzgado la izquierda de esta capital la casa número veintitrés calle de Arenillas, tasada bajo el tipo de seis mil cuatrocientos setenta reales y ochenta centavos.

— Hey. — «Me conoces?» es la prosa de moda en carnestolendas. — Mejor se conoce á los gatos — cuando se poseen caratas o capas — que se poseen caras.

— Resultado. — Hé aquí el de las operaciones para la reserva en el día de ayer: Castro uno útil; Lucena uno útil y otro inútil; Espejo uno útil; Adamuz diez y seis útiles, uno retimido, dos inútiles y cinco exceptuados; Montilla uno útil; Bajalanea veintay ocho útiles, siete redimidos, dos inútiles y uno exceptuado; Montijo veinte y dos útiles, ocho redimidos; un inútil y cinco exceptuados; Aguilera uno redimido; Villa del Río diez y seis y cuatro redimidos; Villafranca once útiles, uno redimido y dos inútiles; Morente dos útiles; Cañete trece útiles; Carpio nueve útiles y dos redimidos; Pedro Abad dos útiles, uno redimido y otro inútil; total ciento diez y seis útiles, veintay cinco redimidos, once inútiles y once exceptuados.

— Del mal el bien. — Ya que la carne por hoy — la que nos brinda su gracia — la mejor que hacemos — es el pronunciarse en baya.

— La colal. — Pascua del diablo la man — al carnaval en que estamos. — Los peor varias veces — es la colal de diablo,

— 158 —  
gamente si falta? Si esto hubiese sucedido así, ¿yo la perdonaría?

— Ya sé yo que se ha arrepentido cuando se ha visto reducida á la última miseria; me escribió pidiéndome perdón, pero yo la he vuelto á enviar la carta sin contestarla; yo no quería ver jamás á la que había arrastrado por el todo el nombre de su padre y el mio... Y luego (prosiguió diciendo Silvana, cuya voz se iba debilitando cada vez mas y cuya respiración iba acortándose por momentos), y luego... ha sido mi hijo el malo. Teneo miedo á la miseria, pero no quería trabajar; yo empeza a ser pobre, y por consiguiente no podía darme dinero cuando me lo pedía. Y... un dia se marchó... llevándose el reloj de su padre... mi anillo de boda, en fin, todo lo que valía dinero... saqueando á su anciana madre... así como la otra la había deshonrado. Entonces yo los he maldecido á ambos, y he pedido á Dios que vivan en la miseria y que

en el seminario. Vuestro desventurado hijo padecía atrozmente, mas aun que por el dolor de sus heridas, aunque muy intenso por el recuerdo de las faltas que había cometido. Luis no tenía el corazón tan duro como el vuestro, Silvana; a pesar de ser hombre y soldado, lloraba y se arrepentía: «Dios, decía, me ha castigado porque mi madre me había maldecido, y por esto mismo voy á morir.» Y cuando el dolor de las heridas le hacia dar gritos espantosos y revolcarse en su lecho, exclamaba: «Crees que mi madre me perdonaría si me vieras en tan triste situación? El pobre ha muerto, sin obtener el perdón que imploraba con tanto afán; ese lo negareis ahora que vais á encontrarlos con él en la otra vida?

— Oh Luis mio!... ¡pobre hijo mio! exclamó la moribunda con una voz apagada, en la que vibraba toda su alma; si al menos hubiese estado yo allí... para decirle... que descansara en paz...

— 162 —  
— Muertos mis hijos esclamó Silvana haciendo un esfuerzo supremo para hablar, y aterrizada: ¡Dios mío!... muertos!... ¡tus jóvenes...

— Escuchadme, infeliz mujer, y serenaos, dijo Re sentándose sobre la cama y poniendo su mano suave y delicada por la frente de Silvana, para arreglarla el cabello. Desgraciadamente, ignoró el paradero de vuestra hija Petra, pero tan sólo dices algunas noticias de vuestro hijo. Este, después de algunos años de una vida probablemente culpable, sentó plaza, y fué destinado á África. En su encuentro con los árabes recibió varias heridas y le dejaron en el campo por muerto. Al cabo de unas cuantas horas, es decir, cuando iban á enterrar á los que habían sucumbido, se notó que Luis respiraba, y se le condujo al hospital de sangre. Su agonía fué lenta y dolorosa, según se lo ha escrito el mismo capellán del regimiento a Gabriel, con quien abrió este

— 159 —  
muerto abandonó los de todo el mundo, como moriría yo si vos estuvieseis aquí. Porque... y podíais ya vivir en el pueblo desde que ellos se escaparon.

— Yo no podía ver á los niños que pasaban por delante de mi puerta porque me parecía que en sien grande habían de matar á sus madres. Y ellos conocían que yo no quería, y me tiraban piedras, y decían: ¡¡Sí, tú Silvana, dinos dónde estan tus hijos!! Al menos yo no los veo desde que vivo en esta ladera, en donde la muerte viene á buscarme.

— Y estais tan mala como, declaró preguntó Re después de un momento de silencio.

— Muy mala, señorita; ya casi distinguo los objetos, y de las rodillas abajo estoy tan helada como el marmol.

— Voy á calentar un poco de vino — dijo la joven; esto os asomará. — Y acercándose al hogar encendió

**Reserva.** — Hoy ingresarán en la caja de la provincia los mozos de la reserva: Luque, Valenzuela, Cabra, Doña Mencía y Conquista. Mañanapar Nueva Carteya, Zúñigas, Villaviciosa, Almodóvar, La Carlota, Fuente Palmera, Guadalcazar, Hornachuelos, Palma, Posadas y Carcabuey.

**Plantación.** — Se han abierto hoy para plantar árboles en la nueva plaza de las Dueñas.

**Póstula.** — El Ayuntamiento ha celebrado una sesión con los representantes de cofradías para que coadyuve a la procesión del Santo Entierro. De esperar es que cada una en lo posible contribuya a esta solemnidad religiosa.

**Administración civil.** — Ha sido nombrado oficial de la clase de segundos de dicho cuerpo y con destino al Gobierno de esta provincia, D. Félix Sanz y Rodríguez.

**Lotería.** — El sorteo inmediato se verificará el día veinte del actual. Corresponden a dicho sorteo treinta y dos mil billetes, a treinta pesetas, divididos en décimos a tres pesetas cada uno. Consta de mil seiscientos premios. Los premios mayores ascienden a treinta y ocho.

**Error.** — En una discusión acalorada Anton le dió a Perico una puñada, — y dándole por muerto, — ayó Perico y levantóse tuerto. — Conozco por mí ma, dijo mobino, — que es absurdo supino — lo que dijó, no sé si un andaluz, — que «de la discusión nace la ley.»

**Jefe.** — Ha sido nombrado D. Calisto Vargas jefe de la acción de propiedades y derechos del Estado en la Administración económica de Córdoba.

**Fugitivo.** — Se ha expedido por este Gobierno civil una circular para la captura del soldado portugués Julio Pinto, fugado del castillo de San Jorge.

**Exposición.** — Se ha dirigido una circular oficial a los cosecheros e industriales de esta provincia, para que concuren con sus productos a la próxima exposición internacional de Londres, y especialmente a la de vinos que ha de inaugurar el sábado de Abril inmediato.

**Industria.** — Se han solicitado diez y siete pertenencias de la mina de cobre *La preferente*, sita en terreno de labor de D. Antonio Jurado, término de Pedroches.

**Siniestro.** — Parece que estos días hubo un descarrilamiento junto a la estación de Torres-Cabrera. No hemos recibido detalles.

**Crimen.** — Por una requisitoria de Castro se llama a seis hombres con garras encarnadas que hace algunos días asesinaron a D. Juan de Aranda, de aquella vecindad, están losa pasando por las tierras del cortijo de Monte-Ríe. Uno de los criminales parece que es vecino de Cuevas Bajás.

**Robo.** — Cuatro yeguas han sido robadas este sábado junto a la villa de Almodóvar, por unos desconocidos.

**Vacante.** — En tal estadio se halla la plaza de méjico cirujano titular de Doña Meccia, con el sueldo anual de mil pesetas. Hasta el catorce de Marzo se admiten solicitudes.

**Seo.** — La prensa de Málaga se congratula de que en la próxima semana queda allí constituida la Liga de contribuyentes, hace tiempo establecida en Córdoba.

**Edicto.** — Por uno del Juzgado de Bujalance se llama a las personas interesadas en la rectificación y convocatoria de los instrumentos otorgados por el Notario que fué D. Pedro Herrera y Velasco.

**Censura.** — En Francia se ha restablecido la censura dramática. ¿Qué se habrá llegado a hacer en aquellos teatros? Corramos un velo...

**Horrores.** — En vista de los daños oficiales, los destrozos causados en Cartagena, y conocidos hasta ahora, ascienden a veinte y dos fincas incendiadas, totalmente destruidas trescientas cinco, idem parcialmente mil cuatrocientas noventa y seis, ignorándose los de la tercera parte de la población. En toda ella pueden calcularse en treinta las fincas que han quedado intactas.

**Poco lejos.** — En Santarém (Portugal) circula la noticia de haberse descubierto en los alrededores de Pernas un tesoro considerable. Parece que estando trabajando un individuo con el objeto de hacer un hornero, dió con la azada en una porción de tejís. Levantándolas, haló espardidas algu-

nas monedas de plata, y debajo dos vasijas de barro; abrió estas y vió que estaban llenas de monedas de oro y joyas de inmenso valor.

**Viena.** — Se ha establecido en Viena una sociedad industrial que se propone conceder premios y medallas de honor a los mejores obreros de todo el mundo, y a los que mayores pruebas hayan dado de laboriosidad y honradez.

**Una gloria.** — El Ayuntamiento de Cartagena ha tenido la buena idea de nombrar ermitaño de Santa Bárbara en aquella villa a José Andrés Giralta, anciano de noventa y seis años, y único quizás en España de los que asistieron al glorioso combate de Trálgar.

**A mejor vida.** — En Lille (Francia) acaba de suceder un hecho curioso. Dos novios que acababan de contraer lazos matrimoniales en presencia del «maire» habían ido a la iglesia para proceder a la ceremonia religiosa; pero sucedió, que la novia, durante las exhortaciones del cura, se adormeció. Al notarlo el marido la llamó, pero sin resultado alguno. Exasperado se levantó de la silla, y cogiéndola de un brazo la sacudió con fuerza, pero la pobre muchacha ni aun así despertó, por que había dejado de existir.

**Revista europea.** — Con este título se empezará a publicar en Madrid desde el próximo mes una revista espléndida que contendrá, por lo menos, treinta y dos páginas a dos columnas, con cubierta de color. Llevará grabados intercalados en el texto cuando lo exijan para su mayor inteligencia las obras ó artículos que se publiquen. Como su precio es económico y además regala las obras inéditas de D. Manuel José Quintana, cuyo valor es conocido, resulta que por muchos conceptos es recomendable para las personas ilustradas, y que lo es más por pertenecer a la casa editorial de Medina y Navarro, cuya formalidad y crédito son de todos conocidos.

**Enamoritos.** — Dice un periódico que la Sociedad geográfica italiana acaba de recibir de Alejandría dos personas vivas de la célebre familia de los enamoritos de que habla el famoso historiador Herodoto de Sicilia.

**Romeo y Julieta.** — Llega de Italia una curiosa noticia que vamos a dar a los lectores para probarles que aun no han concluido en nuestra época prosaicas los inolvidables amantes de Túnel. Un notable y rico hijo de Parma, Pietro Venetossi, se enamoró en Milán de una hija de diez y siete años, que llevaba el ilustre apellido de Ferrara; pero por mas esfuerzos que hizo, no pudo vencer la resistencia del padre a darle su mano. Casados en secreto, pero no con arreglo a las leyes italianas, huyeron a la célebre isla de Monte-Cristo, cerca de Sicilia. Pero perseguidos siempre, emprendieron largos viajes hasta Gibraltar, Francia y Inglaterra. Estaban en París, cuando a la hora de comer entraron bajo un pretexto dos mujeres extranjeras, traje con que se habían disfrazado el secretario de la policía de Milán y un guardia francés. Nuestro Romeo se dejó arrestar; pero cuando quisieron separarse de su amada, su exaltación no alcanzó límites, y hirió gravemente al secretario militar. Su esposa le hizo escapar, y condujo ésta a Milán, murió de pena en mil ochocientos sesenta y nueve. La familia de Venetossi hizo llegar la noticia al infeliz amante, quien de entonces en adelante, renunciando a su inmensa fortuna en favor de sus hermanos, marchó a los bosques vírgenes de la América, en medio de los indios, donde su familia acabó de encontrarle, sin conseguir que vuelva a Europa.

#### Alcaldía popular de Córdoba.

Recaudado por arbitrios sobre especies de comer, beber y arder en el día de la fecha.

Secciones.	Pts.	Cts.
Central.	»	*
Primera.	458	06
Segunda.	511	76
Tercera.	170	02
Cuarta.	3'5	05
Matadero.	285	94
Total . . .	1790	83

Córdoba 13 de Febrero de 1874.  
J. R. Sanchez.

#### Boletín religioso

Hoy.—San Faustino y Santa Jovita, hermanos mártires. — Mañana.—San Julian y cinco mil compañeros mártires. — Pasado mañana.—San Ignacio,

obispo, San Julian de Capadocia, mártir, y Santa Constanza.

**Jubileo circular.** — Hoy, mañana y pasado mañana, en la Iglesia de San Francisco, por el V. O. T.

— En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. D. Francisco Morales Carrascosa.

El miércoles después de oraciones se dará principio en la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora a los ejercicios de cuarenta.

— Los asociados a la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Tránsito, en San Basilio. — Mañana a Ntra. Sra. del Carmen, en Santa Ana.

— Pasado mañana a Ntra. Sra. de los Angeles, en San Andrés.

#### Espectáculos.

##### GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funciones para hoy. — Por la tarde, a las tres y media. — A beneficio de doña Rosario Collado de Vigo, primera característica de la compañía. — El drama en cuatro actos, *Diego corrientes ó el bandido generoso*. — Por el cuerpo de baile, *La flamenca*. — Dando fin con un *Fin de fiesta*.

Entrada principal, 2 rs. — Id. al paraíso 1 rt.

Los señores abonados disfrutarán gratis sus localidades.

Por la noche. — Última del último año. — El drama en 5 jornadas, divididas en 7 cuadros, *D. Alvaro ó la fuerza del sino*. — Finalizando con el aplaudido baile, *La tertulia*. — A las ocho. — Entrada principal, 4 rs. — Idem al Paraíso, 2.

Funciones para mañana. — Por la tarde. — A las tres y media. — A beneficio de la primera dama joven Sra. Dña Matilde Carreño. — El drama en cinco actos, *Adriana Lebourre*. — El baile, *El puerto de Santa María*. — La tonadilla *El tríplice ó los maestros de la Robosa*. — Entrada principal, 2 rs. — Id. al paraíso, 1.

Por la noche. — El drama en tres actos, *Un drama nuevo*. — El baile *La soledad cordobesa*. — La pieza en un acto, *Mariños en tierra*. — A las ocho.

Entrada principal 4 rs. — Id. al Paraíso, 2.

Abono de Carnaval. — Se admiten abones a paño ó platea para las funciones del Carnaval, a los modos: adiciones preeios que se fijan a continuación: Plateas y Palcos principales, 70 reales. Se concede a los señores que se abonen el beneficio de que disfruten sus localidades en las funciones que se den por las tardes.

##### TEATRO DEL RECREO.

Funcion para hoy. — La comedia graciosa en dos actos, *El memorialista*. — La comedia en un acto, *Mal de ojo*. — A las ocho. — Entrada, 2 reales.

Funcion para mañana. — La comedia en 2 actos, dividida en tres cuadros, *El médico a palos*. — Dando fin con el sainete, *La caza de abates locos*. — A las ocho. — Entrada 2 rs.

Grandes bailes de máscaras para el domingo, lunes y martes, empezando a las doce de la noche y concluyendo a las cinco de la mañana. — Entrada de caballero 3 reales. — Id. de señora, 2.

#### Correo de ayer.

##### Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 13 de Febrero de 1874.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

Algunos periódicos han negado las entrevistas celebradas entre el Duque de la Torre y algunos hombres del republicanismo templado, pero semejante negativa carece de fundamento.

Hace días indiqué a V. que el señor Martí y Miguel conferenciaron con el Duque de la Torre a fin de combinar una conciliación entre la situación actual y los amigos del Sr. Castellar.

El Duque de la Torre ha hecho después dos visitas al Sr. Carvajal, confiriendo antes largamente sobre la indicada reconciliación. Los republicanos históricos, que así se llaman hoy a los amigos del Sr. Castellar, exigieron al General Serrano tales garantías de completa y sincera adhesión a la

causa republicana, que el Duque de la Torre, sin atreverse a soltar prendas, hizo uso de su acostumbrada diplomacia y se mantuvo a la capa, no considerando a su vez bastante garantizadas las concesiones de los prohombres del republicanismo, por cuya razón no se tomó acuerdo alguno.

El Sr. Carvajal, que es hombre muy cumplido, ha ido hoy a pagar al Presidente del Poder Ejecutivo las visitas que le había hecho, y este cumplimiento tan cortés ha ofrecido a ambos personajes la ocasión de volverse a ocupar de tan interesante asunto, que aun no está arrigado, pero que quizás llegue a estarlo apesar de la oposición que hacen los conservadores.

El Consejo de Ministros se ha reunido a las cinco para continuar su trámite sobre los asuntos de Guerra y Hacienda. La animación que hoy se observaba en los círculos políticos, ha desaparecido por completo, notándose hoy cierta calma, que produce aburrimiento en los ánimos, avisos de impresiones.

Según noticias oficiales, en las provincias de Cataluña, Aragón y Valencia, son muy escasos los mozos que se han presentado en caja. El distrito de Castilla de Nueva, es el que está dando mejor resultado, siendo o más que regular en las demás provincias.

Esta tarde se ha dicho que los carlistas habían abandonado a Estella, pero en los círculos oficiales no hay noticia alguna de semejante suceso. Durante todo el día ha esperado el Gobierno noticia de algún hecho importante de armas en el Norte, pero nada se sabe a la hora que cierra esta carta.

El correspondiente.

De la parte oficial de la *Gaceta* del 13 copiamos las noticias siguientes:

Provincias Vascongadas y Navarra. El Brigadier Jaquetot, desde Lerín, da parte de que Dorregaray llegó a Estella con fuerzas navarras, alavesas, guipuzcoanas y cinco piezas de artillería, reforzando el destacamento de Monjardín con dos piezas, municiones y víveres.

Cataluña. — Por despacho del Gobernador militar de Tarragona se sabe que la columna del Panadés ha picado la retaguardia a la facción Mora desde Alviñana y Juncosa, en donde se dispersó. La compañía de movilización de Tortosa salió a atacar una facción, procedente del distrito de Valencia, y en combinación con los fuegos del castillo la obligó a retirarse con algunas bajas.

Valencia. — El Capitán general participa que el cabecilla Cucala se hallaba el 11 en Val de Uxó, y Marco de Bellido con 4 000 hombres en Sirion con avanzadas en la veta del Aire, saliendo una compañía facciosa de Segorbe hacia Sagunto: parece que en Vista Bella se han mandado concentrar las partidas pequeñas. El 7 estuvo en Fuente-Robles la facción Santés, de 4.000 infantes y 80 caballos, saliendo el 8 para Campo Robles donde sacó raciones, llevando preso al Alde por no haber apretado los bagajes que le exigían.

Aragón. — El Capitán general manifiesta que el cabecilla Panera se hallaba en Arenys, Lledó y Arnés, habiendo pedido raciones a Sarrión para llevarlas a Rubielos de Mora.

Andalucía. — El Comandante general de Extremadura da parte de haber aparecido en Navalmeral (Cáceres) una partida, cuya fuerza se ignora, al mando del cabecilla Fuente y Puig, la cual es perseguida activamente por la Guardia civil y caballería de Montesa.

En Fregenal de la Sierra se formó anteayer una partida capitaneada por Felipe Hidalgo, siendo alcanzada por el Alcalde de dicho pueblo, capturando al cabecilla, que ha sido entregado al Tribunal competente.

Castilla la Vieja. — Segun participa el Gobernador militar interino de Oviedo, la facción Rosas ha vuelto a entrar en la provincia, y la de Santa Clara, según unas noticias, se cree marcha hacia Quirós, ó en dirección a Pola de Lena según otras.

Castilla la Nueva. — El Gobernador militar de Cuenca participa que algunas facciones se encuentran en la mediación de Cañete y por Santa Cruz de Moya.

Publica la *Gaceta* del 13 el reglamento general que ha de regir en Puerto Rico para la nueva organización y servicio de las obras públicas.

Una circular del ministerio de la G.

bernación que aparece en la *Gaceta* hace a los gobernadores las prevenciones siguientes:

1.º En el momento en que se reciba esta circular procederán las diputaciones provinciales a revisar los expedientes de los reemplazos desde 1869, ordenando a los ayuntamientos que en el término de ocho días precisamente presenten en caja los mozos que falten por ingresar de cada contingente.

2.º Si no compareciese el mozo a quien hubiere alcanzado la responsabilidad, se llamará al que siga en número hasta cubrir la plaza.

3.º Los que no se presenten para ingresar en caja serán considerados desde luego como desertores y destinados así que fueren aprehendidos a servir en la isla de Cuba por el tiempo de ocho años, sin poder obtener ascenso alguno en los cuerpos no siendo aquellos a que pudieran hacerse acreedores por méritos de guerra.

4.º Los mozos que pertenezcan a los reemplazos desde 1869 hasta 1872 deseen remitir

